



Foglalkoztatáspolitikai és Munkaügyi Minisztérium  
Miniszter

*fm*

5502-5/2004.

**Országgyűlés Hivatala**

**Farkas Imre úr**  
országgyűlési képviselő

Irományszám: *K/10366/1.*

Érkezett: 2004 JÚN 04.

Magyar Szocialista Párt  
Képviselőcsoportja

B u d a p e s t

**Tisztelt Képviselő Úr!**

Az Ön által „Tervezi-e a Kormány az üzletek vasárnapi nyitva tartásának korlátozását, illetve megtiltását?” címmel, K/10366. számon benyújtott írásbeli kérdésére a következő választ adom.

El kell egymástól különíteni az üzletek nyitva tartásának és az ott dolgozók munkaidejének kérdését. Az előbbit a belkereskedelmi törvény, az utóbbit a Munka Törvénykönyve szabályozza.

A belkereskedelmi törvény értelmében az üzletek nyitva tartását a kereskedő határozhatja meg, az alábbi elvek figyelembevételével:

- feleljen meg az ellátási követelményeknek,
- a lakosság vásárlási szokásainak, életkörülményeinek és munkafeltételeinek, és
- legyen tekintettel a kereskedelmi dolgozók élet- és munkakörülményeire.

A hazai szabályozás megfelel a vállalkozás szabadsága, valamint az áruk és szolgáltatások szabad áramlása alapelveinek. Az üzletek nyitvatartási idejének fontos verseny-befolyásoló szerepe is van, hiszen például a hazai gazdaságnak kedvez, hogy Ausztriában a hétfégen zárva tartanak az üzletek, és a hétfégi bevásárlást sokan hazánkban intézik. A velünk együtt csatlakozó környező országokban viszont mindenütt hozzánk hasonlóan megengedett a hétfégi nyitva tartás, így ezt korlátoznunk versenyszempontból nem lenne szerencsés. Fontos tényező, hogy a gazdaság szerkezetében egyre inkább a szolgáltatási ágazat kerül előtérbe, aránya most 70 % körüli. A szolgáltatásokat pedig igen gyakran a hétfégen veszik igénybe.

A nyitvatartási szabályok mellett természetesen be kell tartani az üzletekben dolgozó munkavállalók érdekeit védő munkajogi előírásokat is. Semmilyen versenyérdek nem

indokolhatja, nem teheti jogszerűvé azok megszegését. A Munka Törvénykönyve részletesen szabályozza a hétfégi munkavégzés feltételeit. Legutóbb 2002 nyarán szocialista képviselők indítványára módosította az Országgyűlés a Munka Törvénykönyvében a vasárnapi munkavégzés feltételeit. Látni kell azt is, hogy a hétfégi foglalkoztatás nem feltétlenül ellenkezik a munkavállalók érdekeivel. Az ilyen munkavégzésért ugyanis emelt fizetés járhat, és vannak olyan rétegek is, amelyek csak ilyenkor tudnak munkát vállalni (pl. diákok, gyesen lévő kismamák). Ezért számukra a törvény lehetővé tette – részmunkaidős foglalkoztatás esetén – a hétfégi munkavégzést.

Képviselő Úr a munkáltatók visszaéléseire hivatkozva veti fel, hogy jogszabály-módosításra lenne szükség az üzletek nyitva tartása tekintetében. Megítélésem szerint a jelenlegi szabályok betartásával a kérdés megoldható. Meggyőződésem ugyanis, hogy a jelenlegi munkajogi előírásokat az Országgyűlés a munkavállalók védelméért és a foglalkoztatás rugalmasságát egyaránt szem előtt tartva fogadta el. Ez egyébként az uniós foglalkoztatáspolitikai kettős célja is. Az Európai Unió szabályozza a munkaidőt, de ezen belül a vasárnapi munkavégzést nem. A vállalkozás szabadságának alapelvéből kiindulva nem ír elő kötelező szabályokat az üzletek nyitva tartására.

Várhatóan az év második felére készül el első olvasatban a Munka Törvénykönyvének általános felülvizsgálata alapján az új jogalkotási koncepció. Ebben természetesen a munkaidő-pihenőidő szabályok is áttekintésre kerülnek. Vizsgálat tárgyát képezi az is, mennyire indokolt a hétfégi munkavégzést korlátozni vagy még szabadabban megengedni. A gazdasági és közlekedési miniszter vezetésével működő Kereskedelmi Tanácsadó Testülettel együttműködve folyamatban van az új kereskedelmi törvény előkészítése, amelynek kapcsán az üzletek nyitva tartása tekintetében több alternatíva is megvizsgálásra kerül. Ezzel összefüggésben kiemelt szempontként szerepel a vállalkozási szabadság, a munkavállalói és a fogyasztói, illetve fogyasztóvédelmi érdekek képviselete. Ebből látható, hogy a kérdés nem kerül le a kormányzat napirendjéről. A szociális partnerek véleményét minden esetben figyelembe vesszük.

Budapest, 2004. június „2”,

Üdvözlettel:



*Burány Sándor*  
Burány Sándor